

■ 评论员观察

立足生活激发文化之力

邹 翔

精美造型、深厚内涵，更因为它们背后都有一段与之紧密绑定的回忆、一段不会被轻易割舍的时光。

个体的感受、身边的视角，折射潮流的方向。从冰箱贴成为年轻群体的社交货币到“谷子经济”、潮玩盲盒走红，从“票根经济”撬动文旅融合到新中式建筑、穿搭引领潮流，文化元素在经济社会发展中的“能见度”越来越高。寻常物件因为文化获得独特意义、承载厚重情感，生动说明文化赋能的作用和魅力。

习近平主席在二〇二六年新年贺词中指出：“文博热、非遗热不断升温，世界遗产再添新员，悟空和哪吒风靡全球，古韵国风成为年轻人眼中的‘潮流审美’。”当下，文化为经济发展增效益、为旅游休闲增魅力、为城乡融合增活力的作用愈发彰显。“文化+旅游”拓展新空间、“文化+创意”激活新动能，宏观视角与微观感受相互印证，展现出“文化+”赋能效应的广度、深度与效度。

赋能的前提是契合需求。文化赋能，让产品更有辨识度、让产业更有竞争力，缔造凝聚人心的精神纽带，孕育源源不竭的发展动力。

以文化人、以文育人，涵养昂扬奋发的精神气质，没有什么难关不能攻克，没有什么梦想不能实现

前阵子搬家，“断舍离”了许多物品，但到各地旅游时买的冰箱贴、纪念品得到“豁免”，在新家找到了自己的位置。为何文创产品会在“价值排序”中占优呢？

仔细想来，不仅是因为文创产品具有

孟繁哲

向太空要空间



辽宁省朝阳市，学生们在朝阳博物馆参观。

仇一军摄(影像中国)

结合春节氛围开展年俗体验活动；针对食品安全、网络安全等问题，开展主题安全教育……前不久，全国妇联等16部门印发通知，联合部署开展“把爱带回家——暖心护航伴成长”2026寒假儿童关爱服务活动，让广大儿童度过一个安全温暖、健康快乐、富有意义的假期。

仰望星空，脚踏实地。在技术攻关上

久久为功，在产业协同上凝聚合力，一颗颗

“中国星”正汇入浩瀚星河，为高质量发展

不断拓展新空间。

判决书，一个念头越发清晰：“不行，得再试一次！”

我知道，满口法言法语，肯定说不到农户心坎里。于是，我到村里后没有直奔他家，而是多方打听，辗转找到德高望重的村支书，邀请他一同上门。到了农户大棚里，我和村支书从邻里口碑、做人道理，一直讲到不履行判决的法律后果，层层说理，句句入心。最终，农户心悦诚服地返还车辆，原告也撤回了起诉。而我，则带回了那封未送出的判决书。

这次经历如同一颗种子，在心里生根发芽，我从中收获的思考与感悟，也化为了自己工作的“方法论”。我意识到，听当事人“讲故事”时，我们已是“故事”里的人民，并且还能影响“故事”的走向。这是一份沉甸甸的责任。中级人民法院，或许少

有惊天动地的大案，但那些诸如因千百元欠款而产生的“小案”，却可能是当事人天大的事，诉讼往往是他们无奈之下的最后一种解纷方式。只有始终怀揣“如我在诉”的共情，秉持“小案不小办”的审慎，真诚倾听、耐心理解，找到情、理、法的契合点，才能形成合适的解决方案，对得起群众的信任与期待。

从那次村支书的劝解中，我也意识到，法律的落点在每一个具体的人，只有搭起群众信赖的桥梁，用他们听得懂的语言、愿接受的方式开展工作，才能打通深入人心的“最后一公里”。这些年，我碰上过带着孩子来庭审、情绪激动的当事人，在腾出办公室、请同事帮忙照看小朋友后，他们紧绷的神经渐渐舒缓，愿意静下心来理性沟通；也遇到过相识数十年却因

创造性“转译”。

文化赋能，价值旨归在于人。坚持文化建设着眼于人、落脚于人，提升文化服务和文化产品供给能力，才能不断增强人民群众文化获得感、幸福感。

打赢脱贫攻坚战过程中，很多地方通过挖掘运用乡村文化资源，引导不少群众树立主体意识，变“要我脱贫”为“我要脱贫”，凝聚奋进力量。“嫦娥奔月”的古老传说，催生国人想办法到月亮上去看看的梦想，助力缔造新时代登月传奇。以文化人、以文育人，涵养昂扬奋发的精神气质，没有什么难关不能攻克，没有什么梦想不能实现。

农历马年春节临近，造型不同、形态各异的马元素文创产品走俏市场。文化赋能的过程，亦是赋能文化的过程。在此契机下，有机融合前提下进行的创新创造，既能让赋能对焕发新生，也将助推文化繁荣发展。这股融入血脉、刻入基因的文化之力，必能引领一个古老民族穿越历史的烟云、通向光明的彼岸，赋能每个人在奋进的脚步中成就更好的自己。

■ 人民时评

美好的事业，值得用心守护。让每一次善举都清澈透明，必能为社会文明添砖加瓦，让生活更有温度、更具希望

志愿服务犹如一束温暖的光，照亮他人也温暖社会，用点滴善举传递真善美、汇聚正能量，是衡量社会文明程度的重要标尺。

近期，中央社会工作部公布了志愿服务领域7个突出问题典型案例，涉及售卖虚假志愿服务时长、以志愿服务名义为营利性活动引流等乱象。公开曝光，不只是对歪风邪气的当头棒喝，更彰显推动新时代志愿服务高质量发展的决心。

志愿服务的本质是超越物质回报的利他行为，旨在促进公共福祉而非个人利益，传递奉献、互助的精神力量，塑造温暖向上的社会文化。虚假时长、逐利变现等问题，扭曲了志愿服务无偿、诚信等原则，让宝贵的志愿资源流入投机者手中。乱象若不遏制，必然导致参与者流失、全社会质疑，最终损害整个志愿服务生态。

纠治志愿服务领域存在的突出问题，不光要纠偏乱象，更要抚平负面影响。用公开典型案例的方式加强警示教育，既能震慑那些动歪心思的人，更能增进公众的信任。通过主动曝光、强化整改，让全社会看见行动、看见实效，方能守住这份事业的美好底色。

健全的制度，是志愿服务行稳致远的“安全带”。“十五五”规划建议提出：“发展志愿服务，加强志愿服务组织管理。”志愿服务涉及多方主体、多个环节。建立健全志愿者注册、志愿服务队伍备案审核、活动发布及审核、投诉处理、志愿服务证明开具等制度，才能实现常态化监管、长效化治理，让服务的每一步都公正规范。

让志愿服务在阳光下运行，职能部门的担当必不可少。河南以党建为引领，推动“社工蓝”与“志愿红”深度融合，走出了基层共建共治共享的新路子；陕西打造“志愿三秦”特色品牌，把志愿服务纳入政府购买服务指导性目录，让规范发展有了坚实支撑。从紧盯网络平台巡查、严查营利性引流，到严把组织登记、资金使用等关键关口，只要把监管责任落到实处，违法违规行为就没有可乘之机。

阳光是最好的防腐剂，畅通监督渠道，是志愿服务保持健康发展态势所必需。志愿服务的乱象往往藏得深、跨平台扩散，单靠传统监管难以全覆盖。这就需要创新监督方式，借助技术赋能织密监督网络，打通线上线下、贯穿事前事中事后，把每一次服务都置于监督的目光之下。同时，也要激活社会监督和舆论监督的力量，鼓励人人当“监督员”，让歪风邪气无处藏身。

美好的事业，值得用心守护。天津市志愿者栗岩奇坚持无偿献血300多次，用6万毫升热血筑起“生命长城”。2025年西藏自治区定日县地震后，12名在定日的西部计划志愿者第一时间赶赴震中搜救群众、搬运物资，后续还加入当地团委创建的“青青儿童乐园”，帮助孩子们走出灾害阴霾。让每一次善举都清澈透明，必能为社会文明添砖加瓦，让生活更有温度、更具希望。

■ 纵横

人机共生呼唤真情

曹晓洁

“如果用一个字证明你不是人工智能，你会选哪个？”广东深圳一名语文老师的作文题目，像一束光照进被算法刷屏的日常。

54份答案，54种心跳——“妈”“急”“慢”……这些回答没有标准格式，却字字滚烫。那一刻，我们看清：在人工智能指数级进化的时代，真正稀缺的恰是生命体验与人性温度。

比如，“妈”字，指向生命来处的温暖记忆与无条件之爱。数据再庞大，算法再精密，也计算不出妈妈的爱有多厚、情有多深。它意味着有人愿意接纳我们的不完美，为我们的失败兜底；意味着无论走得多远，都有一个地方保留着我们的成长历程。这是任何代码都无法生成的生命体验，也是人类代代传递的情感纽带。

又如，“急”字道出人类面对未知时，对自身或所爱之人命运深切关怀的焦灼。“慢”字则是对效率至上法则的温柔反抗，是人类在匆忙生活中的驻足和感悟。审美体验是人类精神生活的重要部分，它让我们超越物质和功利，追求更高的精神境界。

人工智能的快速发展，带来了效率的提升和创新的可能性，引发关于责任和伦理的讨论。因此，人机协作是应对人工智能挑战的重要途径。人类可以提供情感、创造力和道德判断，人工智能可以提供效率、准确性和数据处理能力。人工智能可以辅助医生进行疾病诊断，但最终的治疗方案需要医生的专业判断、人文关怀和伦理框架下的指导。这种互补与融合，已经在医疗、教育、艺术创作等领域取得成效。

无论技术如何迭代，人性向善是最坚实的底色。对于教育工作者来说，要通过情感教育培养学生的同理心、情感表达和管理能力；通过伦理教育培养学生的道德意识、责任感和批判性思维；通过创新教育引导学生探索人工智能与人类创造力的结合点，激发他们的创新思维和多维表达。

“我们最珍贵的，是绵延不绝的‘未完成’”。人工智能时代，我们应该珍视那些“未完成”，这正是人类价值的体现。在人机共生的道路上，始终保持对生命的敬畏、对情感的坚守、对创造的热爱，我们的前行之路会越走越宽。

(摘编自《中国教育报》，原题为《以人性之光照亮人机共生之路》)

各位读者，本版“大家谈”“暖闻热评”“中国道路中国梦”来论等栏目长期征稿，欢迎赐稿，请勿一稿多投。

本版邮箱：rmbp@peopledaily.cn

(来稿请注明栏目名)

本版责编：李斌 李洪兴 何娟

■ 中国道路中国梦·每一个都是主角

怀揣“如我在诉”的共情

詹飞飞

定分止争，是我的职责，也是我的追求。这四个字看着简单，做起来却不容易，需要不断去掂量、践行。不了解的朋友曾对我说：“法官不就是写份判决书、盖个章吗？”法律文书可以为一个案件画上句号，却未必能真正平息一场纠纷。司法工作者所追求的，不仅是“事了”，更是深层次的“事心双解”，实现“人和”。

这份深刻体会，源于我刚入职时的一次经历。那时，我被派去给一名被告送达判决书。案件本身很清晰，双方因大棚合作起争执，被告扣下原告车辆，调解无果后，法院作出了判决。这本是个简单的“跑腿活”，但我走在乡间小路上，看到田间地头辛勤劳作的身影，心里怎么也轻松不起来。我忍不住想，这纸判决送出去容易，可它能化解两家人心里的疙瘩吗？握着

欢迎赐稿

(作者为山东省德州市中级人民法院法官助理)

让志愿服务在阳光下闪耀

夏祖金